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INTRODUCCJON 

Odont6logo; Cirujano Dentista; Dentista, si acaso Doctor, son algunos tttu· 

los o nombres con que se les designa a los egresados de estudios Esto•ato16gieos (stoma,. 

atos·boca y lo¡os-tratado). 

Sin embargo el m4s usado es el de Dentista, tanto por los mismos egresados 

como por la gente en general. 

Si bie~ es cierto que las personas nos relacionan con dientes; caries, dolor, 

etc .•• Tambi6n es cierto que no se nos situa como un profesional que se dedica a con-­

servar o a devolver anatomo•fisiol6gicamente la salud al Aparato Masticatorio y anexos 

(m4sculos, huesos, articulaciones), curar sus enfermedades, y/o reponer artificialmente 

sus fallas. 

Es del dominio de mucha gente lo que es la Cardiologta, la Pediatr!a, la --­

Ginecobstetricia, la Ortopedia •.• aunque sea a nivel general. ¿Porqu6 no se ha logrado 

el mismo resultado con las Especialidades Odontológicas (Endodoncia, Parodoncia, Exodon 
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cia, Prostodoncia ••• ). Mis no vayaao1 tan lejos, auchos odont6lo101 conoceaos la defi 
.. , ·. -

ciente hi.alene bucal que se practica, y volveaos : a lo aisao ¿El porqul de esta si tua• 

ci6n? ¿Porqu6 la inmensa mayorta de las personas dedica tan poco cuidado a su boca? • 

podrtamos encontrar muchas respuestas, pero lo mls importante es crear concic:1cia de -

lo que significa perder un diente; ast como se atribuye un cierto valor a la p6rdida • 

del dedo de un pi~. 

Luego entonces, ¿Porqué no preocuparnos por educar a nuestros pacientes? •• 
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OIJETIVO 

Uno de los fines que esta tests persigue, es lftOstTar de una aanera veraz; -

la mala illlpresiGn que se tiene del Cirujano Dentista. Porque una vez aceptada esa -­

terrible verdad, tendremos que enfrentarnos a desmentirla o cuando menos a cambiarla. 

Afirmo que cualquier egresado de estudios Estomatol6gicos, consciente de su 

realidad como futuro Cirujano Dentista, aceptará en buen grado lo que aqui se exprese 

y har4 frente a su reto. 

Otra finalidad es la de presentar la ausencia de atenci6n que mucha gente -

aetropolitana guarda para con su boca. 

Un objetivo m4s ser& el de aceptar, en la medida que sea posible, las suge­

rencias que el pOblico nos brinde para mejorar nuestro servicio. 

El Qltimo objetivo, creo el más importante, es el de educar a nuestros pa-­

cientes y p6blico en general, en el conocimiento de lo que es y representa la prácti­

ca de la Odontolog!a; para que de alguna manera la gente sepa lo que es y cual es la 
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func:ien de un Cirujano Dentista. 
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.DETERMINACION DEU MUESTRA CUANTITATIVA 

La Muestra. Este elemento necesario dentro de la lnvestigaci6n de Mercados, 

presenta caractertsticas primordialmente matemiticas, en cuanto a su tamaAo, pero en 

su composicil5n misma debe estar "representada" la esencia del universo en estudio; ~s­

to persigue el propl5sito de contar con una muestra estable y t1pica, que represente -­

adecuadamente a los varios segmentos o caracter1sticas de la poblaci6n en sus propor-· 

ciones y que sea lo suficientemente grande para ser confiable. 

en donde: 

·Para su determinaci~n numErica se utiliza la siguiente f6rmula: 

N • 

N • N6mero de casos necesarios en la muestra 

p • La frecuencia con que ocurre el fen6meno medido (casos favorables). 

q p • (Casos desfavorables) 

E • Miximo error permisible o tolerable 

s 

~------------------·~ 



Esta fánula penite calcular taaaftos de auestra dent1'o de un ltaite del •• 
' -

95\. Cuando se desee obtener aayo1' ri&idez, el •uldpticado1' del nuaerador Se caabiHI 

por 9, y si se desea menor, por 2.71 (Tabla Anexa). 

Para el dise~o de la muestra ó composici6n de la misma, es necesario tomar 

en cuenta el conjunto b componentes que se incluyen en el universo que se estudia, para 

lo cual existen algunos sistemas, a saber: 

1) Muestreo estratificado al azar 

2) Muestreo no restringido al azar 

3) Muestreo por zonas 

1) Este tipo de muestreo implica el tratar de obtener los elementos necesa­

rios con las caractertsticas propias del universo, de manera aleatoria y siguiendo una 

estratificaci6n, que puede ser de clases, sexos, edades, etc. 

2) En esta t6cnica no se pretende nunca representar a un grupo particular, 

sino por el contrario, buscar la mayor diversidad de elementos tratando de que todos • 

queden representados dentro de la muestra. 
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3) En este tipo .de aue1treo, el universo se divide en zon••• Puede ser 

estratificado ó no restrinaido de acuerdo al criterio del investiaador. 

Tabular: Consiste en haceT el Tecuento del n6meTo de ejemplaTes se¡tln las • 

categoTtas preestablecidas. 
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'l'ULA•UADSB.anaa a....-m1oa•m• 

FltlCUl*:lA mL n1101m10 •DIDO 

(l) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (1) (9) (10) (ll) 

tmeentaj• perailil>l• p Q p Q p Q • Q p Q p Q ' Q p Q p Q p Q 
de error en .-be>• H!!, 

ti do• 5/95• 10/90, 15/85\ 20/80\ 25/75• 30/70• 35/65\ 40/60\ 45/55\ SO• 

o.5• 7,296 13,824 19,584 24,5'76 28,800 32,256 34,944 36,864 38,016 38,400 

1.0, 1,824 3,456 4,896 6,144 7,200 8,064 8,736 9,216 9,504 9,600 

1.5, 812 1,536 2,176 . 2,'732 3,200 3,584 2,883 4,096 4,224 4,266 

2.0\ 456 864 1,224 1,536 1,800 2,016 2,184 2,304 2,876 2,400 

2.5\ 292 552 784 984 1,152 1,292 1,400 1,476 1,520 l,536 

3.0\ 203 384 544 683 800 896 9'70 1,024 l,056 l,066 

3.5• 149 282 400 501 587 658 '713 752 775 '783 

4.0\ 114 216 306 384 450 504 546 576 594 600 

4.S, 90 1'70 242 304 355 398 431 455 469 474 

5.0\ 73 138 196 246 288 323 350 369 380 384 

10.0• X X X X X 81 88 92 95 96 
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•p$~N••i.$5JJ; .ita, aft~s ele .• dac1. 

De 1,.a-:.14. d~oTque.: lo·,coadclero ·Un arupo:auy ia,Ol'tante ~a·<:qu9:ti~pafteS él•'-•";'. 

·. fora'td•Jt4•~a\1.1cl•·il•t"ltl•~l••i .. c•••i:,4en.e1101r·teaclrla, loa:;lpr1Hr4t• iacuift,,hs} con~1:•r 
- _, . . ·- .· , . , . - ., '' - . 

, :e',/'•···-·~~: •º~~J!~q':•r·tnY•rilQl<~bab,,f!'(!JJ;,.~i~•.n~~"'q.,_,· .. Y"· "i·. ~···.··•.~~ll·~.a.····ºt)"-:$:aa~•r•• :;t~~te~a :,u~a'••• ,!, 
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De 1511 !·24 •;"1"~Creor-.seaatla1ded&4•11:.en .que··a&shapat~a,~:.o'·cl~114tai1•a11taá~parai .~ · 
. ' 

-Yitll•" ral ·el!UJlanortDeatbta 9elncl1íao paya;; .. eldaseo;Íb1acal•~(C:;;:De~"l'ahf~atj90~; .• 9,;;üpo1't•n~:o.rnH~' 

De 25 a 34. Personas e110cionalaente aas estableclclas; aayor 1Tado de aadu· 

Tez y es sl1niflcatlvo pues alcanza a foTaar el 12.2\ 4e la poblaclen, son peTsonas con 

experiencia en trataaientos dentales (o deberfan) y su opinl6n sera auy interesante. 

De 35 a 54. Tal vez sea el arupo que mls recurra al Cirujano Dentista en -
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La Estratificaclen 4• la Poblacltn en la lepGbtlca Mexicana es: (1971) 
. - . - -· _,.:, .-···.:. . ... ' 

Edad Poblaci6n PoTcentaje 

8 - 14 29 400 000 46.2\ 

15 - 24 11 981 000 11.9\ 

2S - 34 7 726 000 12.2\ 

3S - 54 9 594 000 15. l\ 

SS - mls 4 908 000 7.6\ 

63 609 000 100.0\ 

. En la Ciudad de Mfxico tenemos: (1977) 

Edad Porcentaje Personas 

8 - 14 46.2\ s 670 490 

15 - 24 18.9\ 2 319 740 

25 - 34 12.2\ l 497 400 

35 - 54 lS.l\ 1 853 340 

SS - 11'5 7.6\ 932 800 

100.0\ 12 273 770 
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Con 1'•1acUSn al •••o •• la C4. 4• Mlxtco: (197'7.) 

Sexo 

Hoabres 
Mujeres 

Porcentaje 

49.9\ 
50.1\ 

100.0\ 

Con relaci6n a la Clase Social: 

Personas 

6 124 626 
6 149 174. 

12 273 800 

La Estratificaci6n Socioecon6aica es: (1977) 
(ailes) 

Ciudad: Area Metropolitana 

~oblaci6n Total: 12 273.8 personas • al 100\ 

Grupo A·B 

Personas \/Cd 

Grupo C 

Personas \/Cd 

Grupo D 

Personas \/Cd 

981.9 8 4 541 37 6 750.6 SS 
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MUESTRA TOTAL 

384 Entrevistas 

SEXO MASCULINO O FEMENINO 

192 entrevistas cada uno 

Clase A•B 8\ 

15.36 entrevistas 

Clase D SS\ 
105.6 entrevistas 

1 lI III 

7.09 2.54 1.85 

IV V 1 11 IIl tv 

2. 3 l.16 48.78 19.95 12.88 15.94 

Clase C 37\ 

71.04 entrevistas 

1 11 III IV V 

32.82 13.42 8.66 10.72 5.37 

V 

8.02 



Dt.seaocl•l Cue1tt.onario: 

Buenos Dlas/Tudeo; soy posante de la facultad de O.Í~nt~l.Oala y •• 1ust1rl& c¡UO ... 

contestaTa las si¡uient•• pTe1unta1: 

cuando acude Ud. al Cirujano Dentista? 
l. ¿Cada 

( ) 1 vei al at\o 

( ) 2 veces al at\o 

( ) 4 6 als veces al at\o 

( ) nunca. PoTqu6 · 

2. ¿Cull fut el motivo de su vi.sita? 

( )_ DoloT 
( ) ContinuaT un tTataaiento 

( ) Chequeo 
( ) OtTos. EspecificaT: 

3. ¿Qu6 tTatamiento se le pTactic6? 

( ) Exodoncia 
( ) Pnodoncia 
( ) OTtodoncia 

( .) 

( ) 

( ) 

OpeTatoria 
PT6tesis 
Endodoncia 
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4. Recibi6 un trato por parte del Cirujano Dentista 

( ) 
( ) 
( ) 

Bueno 
Regular 
Malo 

S. El Cirujano Dentista que Usted visita trabaja en: 

ISSSTE IMSS Particular 

6. ¿Porqué lo visit6? 

( ) Por recomendaci6n 
( ) Porque vi6 el anuncio en la calle 
( ) Porque vi6 el anuncio en el directorio 

7. ¿C6mo considera el precio del tratamiento practicado? 

( ) Caro 
( ) Adecuado 
( ) Barato 

8. ¿QuE distancia recorre Ud. para ·~cudir al Cirujano Dentista? 

( ) Poca 
( ) Mucha 

15 



. . ' . 

9. ¿Qut s\laerencias darla Uc!. para. aejor·ar el servido del Cirujano Dentista? 

10. ¿PodTta explicaT brevemente cu,les son los hfbi tos de! aseo de la boca que Ud. 

¡>Tactica? 

11. ¿Que opini6n tiene Ud. _del Cirujano Dentista? 

Nombre: 

Colonia: 

Edad: 

Sexo: 

16. -



. Objetivos de Cada Presunta 

Preaunta: ¿Cada cuando acude Ud. Al Cirujano Dentista? 

Objetivo: Conocer la frecuencia con que las personas de diferente clase social -
acuden al Cirujano Dentista. 

P-re¡unta: ¿CuU fuf el motivo de su visita? 

Objetivo: Bien sabemos que el motivo de la visita es importante en el tratamiento 
o trato a seguir. 

Pre¡unta: ¿Quf tratamiento se le practic6? 

Objetivo: Darnos cuenta de cu•l es el tratamiento mis usual, asl mismo, ver cual 
es el menos solicitado, y sobre todo, saber si la gente conoce el campo 
de acci6n de las distintas Especialidades Odontol6¡icas. 

Pregunta: ¿Recibi6 un trato por parte del Cirujano Dentista? 

Objetivo: Mucho se habla del desa¡radable o mal trabajo, trato, imagen, car4cter, 
etc., del Cirujano Dentista. Vamos a darnos cuenta realmente de esta· 
situaci6n. 

Pregunta: ¿El Cirujano Dentista que Ud. visita trabaja en? 

Objetivo: Conocer si es el dependiente o el independiente el m4s solicitado. 

17 



Preaunta: ¿Por qut lo visit6? 

Objetivo: Saber que•• lo.que 110tiva a una persona a ser tratado por un Cirujano 
Dentista en especial. 

Pregunta: 

Objetivo: 

¿Cd110 considera el .precio del trata11iento practicado? 

Mucho se habla del alto costo del Cirujano Dentista. 
dar& a conocer la realidad. 

Esta pregunta nos 

Pregunta: ¿Quf distancia recorre Ud. para acudir al Cirujano Dentista 
Objetivo: ¿Le importara al paciente la distancia que recorra ••. ? 

Pregunta: ¿Quf sugerencias darla Ud. para mejorar él servicio del Cirujano Denti! 
ta? 

Objetivo: Si bien es cierto que continuamente escucha11os quejas contra nuestro 
servicio. tambifn es cierto que podrtamos oir buenos consejos 

Pregunta: ¿Podrta explicar brevemente cuáles son los hSbitos de aseo de la boca -
que Ud. practica? 

Objetivo: Sabemos que un factor causal importante en los problemas dentales es la 
acumulaci6n de placa bacteriana en la Cavidad Oral, fsto puede estar pro 
vocado por una higiene deficiente. 

18 



Presunta: ¿Quf opinidn tiene Ud. del Cirujano Dentista? 
. . 

Objetivo: ¿Somos del •arado det·ptiblico o solo soaos necesarios? 

19 
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;cu,1tloaar.lo 11· 

> •. ~'"' '·PC)r, ,,l'~ao1a•• ;;"'\"~~.~"° ~~~:'''~'"'~iento r4• "·~ª 'f~'':•~·~~;t~l'c}P.tfél,! · .• ~~·~· ¡'"t,~••!! 

Desputs de tsto, fut necesario acoaodar las pre1unta1 de•odo que la respu!• 

ta fuera lo •Is natural••nte dad~¡pue1 11 el. cuestlonarto. •Íap•zal'• .con·una preaunta • · . 

. ,e, que hiciera .. pensar al entrevistado, tite pondrla en acc~~n un .,,c~nJ•"C) 4• cle~ens~ na~ .c'f ,;tf 
<;( ,('. '~~~~i ·•aoclific~nd¡ . a1t· 1u1 ;esp~¡~;~, ·. ~ues tendrl¡ 1a ···~~¡¡~¿;~c'i~~<;~~·~¡nt."~·t~~ ·a- ··~~.r~ • ::y.~ 
·.·. .> ·,. el~ exaaen y no con un coaentarlo e1pontlneo. · · · 

De tal aodo fueron clesechadas preauntas tales coao: ¿QUt aedio--de tranlpO! 

te utiliza Ud. para acuclir al Cirujano Dentista? y ¿Cull es el noabre de los diente1T, 

y aediante la ayuda de catedrlticos de Mercadotecnia.aéoaodada1 las restantes en un ... 

orden noble. 

- ,,- 20~ ~~. -



~ca4a.c\aando acude Ucl. al Cirujano Dentiata 

l) Una vea afio 2) 2 vec•• al afio 3) 4 6 ... 4) nunca .Total 
H .. H 11 H M H .. H M 

AB 2.2' o l\ l\ 4.4' 6\ o o 7.6\ " 
e 13\ 4.4' 10\ 10\ 13.4' 19\ o 3\ 36.4' 36.4\ 

D 18\ 22\ 10\ 12\ 21.3\ 17' 5\ 3\ 54.3\ 54\ 

98.3\ 97.4\ .· 

l.Cu'l fu' el 110tivo 4• •u viaita? 

1) Dolor 2) COnt. Trat. 3) Chequeo 4) Otro• Total 
H .. H 11 H M H 11 H M 

AB l\ 2.2\ 4.4\ 2.2\ 2.2\ 3.3\ a o 7.6\ 7.7\ 

e 11\ 8.9\ 8.9\ 7.8\ 16.8\ 19\ o o 36.7' 35.7' 

D 21\ 22.4\ 17.9\ 12\ 15.7' 16.8\ o l\ 54.6\ 51.2\ 

No contestaron o 3\ o 3\ 

98.9\ 97.6\ 
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AB 

e 
D 

Exodonci• Parodoncia ortodoncia Operatoria Prót••i• En4odoncia 
H M H M H M .H M H 11 H M 

4\ 

13\ 21\ o 
35\ 28\ 14' 

5.6\ 4.4\ 4,4, 6,7\ l\ l\ o 
o 7.8\ 14.6\ 25.8\ 20.2\ 2\ o 
S\ ll\ 11.2\ 22.4\ 28\ 

o o 
4.4\ 2\ 

7,8\ 5\ 

¿Recibió un trato por parte del Cirujano Dentieta? 

Bueno Malo Reqular -H M H M H M 

AB 6.7' 7.8\ o o l\ o 
e 26.9\ 31.4\ 4\ 3\ 5\ o 
D 48.3\ 44.9\ 4\ S\ 2\ 2\ 

No contestaron 

23 

Total 
H M 

18.l\ 

57.B\ 

90.2\ 78.2\ 

158.2\ 154.2\ 

Total 
H M 

7.7' 7.8\ 

35.9\ 34.4\ 

54.3\ 51.9\. 

o 4\ 

97.9\ 98.l\ 



ISSlft J: ... ParUculu Total 
a· 11 H 11 H 11 K " 

u o o o 1.1\ 7,8\ 6.7\ 7,8\ 7,8\ 

e o 3.3\ l,l\ 2,2\ 35,9\ 29.2\ 37\ 34.7' 

D 8.9\ 5.6\ 8,9\ 19.1\ 37\ 28\ 54.8\ 52,7\ 

No conteetaron o ,, 
99,6\ 99,2' 

lPorqu• lo vieitó? 

Recomiend•ci6n AnWlcio en la calle Anuacio en el Direc. Total 
H 11 H M H 11 H M 

AB 7.8' 7.8\ o o o o 7.8\ 7.8\ 

e 35.9\ 29.2\ o o o o 35.9\ 29.2\ 

D 35.9\ 24.7\ l\ 3\ o o 36.9\ 27.7\ 

No conteetaron o 4\ 

ISSSTE e IMSS 18.9\ 31,\ 

99.5\ 99.7\ 
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tc&.o coneiclera •1 pr~io del ~rataaieato practicado? 

Mec:u.ao· 
.. ' 

'Tc>t:•1 caro Barato 
H M H M H M H M 

AB 2.2\ 3.3\ 4.4\ 3.3' l.l\ 1.1\ 7. 7\ 7. 7\ 

e 15. 7\ 5.6\ 14.6\ 17.9\ 5 ,6\ 5.6\ 35.9\ 29.l\ 

D 11.2\ 6.7\ 14.6\ 17.9\ 11.2\ 3.3\ 37\ 27.9\ 

No contestaron o 4\ 

ISSSTE e IMSS 18.9\ 31' 

99.5\ 98.7' 

LQUf diatancia recorre Ud. para acudir al Cirujano Dentiata? 

Poca Mucha No conteataron Total 
H M H M 

AB 4.4\ 5.6\ 3.3\ 2,2\ o o 7,7\ 7,8\ 

e 15.7' 13.4\ 21.3\ 21.3\ o 2.2\ 37\ 36,9\ 

D 29.2\ 40.4\ 25.8\ 14.6\ o o 55\ 55\ 

99.7\ 97.7\ 
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A 8 

e 

D 

HOlllbrea 

Delicüeaa, tiabor del al9inato, no inyectar 
li111>i•&a, aneateaia general. 

Mejore• aparatos, delicadeaa, menoa dolor, 
elillinar el ruido, explicar el tratamiento 
dar confianza, mejor lectura, otro tipo de 
aneate•ia, comprensivo 

MÜaica, gentileaa, ane•te•ia, dar confianza 
arreglar infantil9ente el conaultario, no -
usar el 110tor, consultorio 1a111plio, que cuen 
te chist••, que ponga 'rY, trat&lftientos -
cortoa. 

NINGUNA 24\ 

26 

· Mujerea 

Paciencia, menos espera, organi&ación 
iunabilida4, respecto a las citas, ra­
pidea. 

Buen trato, buen carScter, menoa es-­
pera, menos precio, amabilidad, pa­
ciencia, presentación 

Mejor horario, menoa bruacos, rapidez, 
cuentos, precauc:i6n, uaar anestesia, 
amabilidad, c:ui4acSo, platicar, buen -
trato, menos caro. 

NINGUNA 10\ 



-....... ..... .....,. .. Mála Total 
H .. H M H .. H M H M 

u o o 4.4' 3.3\ 2.2\ 4.4\ l.l\ o 7.7• 7.7\ 

e 5.6\ 2.2' 13.4' 19.l\ 10.l\ 13.4\ 7.8\ 2. 2\ 36.9\ 36.9\ 

o 1.1' 6.7' 11.2\ 20.2\ 23.5\ 17.9\ 19.l\ 8,9\ 54.9\ 53.7\ 

99,S\ 98.3\ 

. ¿gue opini6n tiene Ud. del Cirujano Dentista? 

Muy buena Buena Regular Mala Ninguna PI silla Total 
H M H M H M H " H M H M H M 

u o o 4,4, 5.6\ l.1\ o o l.l\ 1.1\ l.l\ 1,l\ o 7. ,, 7.8' 

e 11.2\ 15.7' 7.8\ 15. 7' 10.l\ 2.2\ '·ª' l.l\ o 2.2\ o o 36.9\ 36.9\ 

D 10.l\ 13.4' 33.7' 34.8\ 3.3\ 6.7\ 3.3\ o 4.4' o o o 54.8\ 54.9\ 

99.4\ 99.6\ 
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ANALISlS: 1 - U AROS. CLASE·Á·I 

Debemos tomar en cuenta que este grupo alcanza a formar el 8\ de la Ciudad 

de Mfxico. 

As1 nos damos cuenta de que m4s de la mitad de este porcentaje, acude 4 6 -

mis veces al Cirujano Dentista, y el motivo de visita es continuar un tratamiento y/o 

chequeo, aunque el dolor, sobre todo en las niftas 1 alcanza un porcentaje notorio. 

Los tratamientos mas aplicados en las niftas son: Operatoria, Exodoncia y • 

Ortodoncia¡ en niftos. Ortodoncia y Operatoria. Algo importante es que ninguno de los 

entrevistados entend1an el nombre de los tratamientos dentales y de cada 7 niftos, uno 

presenta ausencia de estos. 

En su inmensa mayorfa, estos han recibido un buen trato por parte del Ciru­

jano Dentistas particulares, a los que han acudido por recomendaci6n¡ considerando el 

precio del tratamiento como adecuado, y recorriendo en su mayor1a poca distancia al -­

consultorio. 

Entre las sugerencias brindadas por los entrevistados, la m4s importante --
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es la del uso de Anestesia General. La Higiene Bucal· es buena en los nU\os y regular 

en las niftas (este criterio fuf decidido en base al uso .de hilo dental,' al ce¡lillado 

de las caras linguales de los dientes, al namero y forma de cepillado diario, uso de -

antic~pticos, dent1fricos o cualquier otro medio para llevar cabo una buena higiene -­

dental). 

La opini6n que se tiene en este grupo acerca del Cirujano Dentista es buena. 
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A.'\ALlSlS: 8 • 14 AROS. CLASE C 

Este forma el 37\ de la Cd. de Mfxico y encontramos que las niftas acuden my_ 

cho mis al Cirujano Dentista que los nif\os, lo mejor es que tanto htos como las nif\as, 

~stas en un mayor porcentaje, acuden por chequeo no por molestia. 

Los tratamientos mis practicados en las nif\as son: Exodoncia Operatoria y 

Ortodoncia; en los nif\os; Operatoria, Exodoncia y Ortodoncia. ~inguno supo el signif! 

cado de las especialidades Odontol6gicas. 

El trato recibido lo comunican como bueno, siendo Este procedente de Ciruj~ 

nos Dentista particulares (un bajo porcentaje acude al IMSS); al que visitaron por reco 

mendaci6n. En cuesti6n del precio del tratamiento la mayor parte de las niftas lo cla· 

sifican como adecuado, mientras que en los niftos existe divisi6n entre caro y adecuado; 

la mayor parte del grupo recorre mucha distancia para acudir con el Cirujano Dentista. 

Entre las sugerencias cabe resaltar lo molesto que es para ellos el ruido -

del Air·Rotor¡ mencionan un mejor tipo de anestesia, piden la explicaci6n del tratamien 

to, etc. 
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. . 

En cuesti6n de hi¡iene bucal encontraaos en aeneral buen ateo, •b en las • 

nif\ás que en los niftos, pero no déja talftbifn de presentarse un iáportante porcentaje 

en el cuadro correspondiente al mal aseo. 

La idea que tienen del Cirujano Dentista es: las niñas nos ubican entre una 

buena y muy buena imagen; mientras los nifios dividen un poco su opini6n logrando enca­

sillarla unicamente en buena. 
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ANALISIS: 1 • U AROS. CLASE D 

Es el grupo mts numeroso, forma el SS\ y acuden al Cirujano Dentista m4s los 

niftos que las niftas¡ el motivo, dolor; los tratamiento practicados con mayor frecuencia 

en las niftas son: Operatoria, Exodoncia y alcanza ya un buen porcentaje la Parodoncia 

y la Endodoncia. En los niftos; Exodoncia y Operatoria, d4ndose el mismo caso en Paro~ 

doncia y Endodoncia; la Ortodoncia en ambos sexos es aplicada. 

Han recibido buen trato, siendo hte dividido entre Cirujanos Dentista par!,.i 

culares y dependientes. Los que han acudido a Cirujanos Dentistas particulares ha si 

do por recomendaci6n; siendo el costo del tratamiento seftalado como adecuado, y en su 

mayorta recorren poca distancia para acudir a sus citas. 

Entre las sugerencias, nos indican: el arreglo infantil del consultorio, • 

el uso de una televisi6n en la sala de espera, cuentos en lugar de revistas, platicar 

con ellos, ser amables. 

El aseo bucal en general es malo, existen sus excepciones, pero en realidad 

es poco el aseo lingual practicado, poco el cepillado diario, presencia de malos hábi-
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~~· uatuii•nto •• l•. practic6? 

Exodoncia Parodoncia Ortodoncia Operatoria P~6tesia · ErutodOn~ia . ·Total 
H M H M H M H M H M H M H M 

~..= 2.7\ 5.5\ o 2.7\ o 5.5, 5,5 8.3\ o o o o 8.2\ 22\ 

e 11.l\ 11.l\ o 5.5\ 11.1' 8.3\ 30.5\ 36,l\ o 11.l\ 2.7\ 5,5\ 55.4\ 77.6\ 

:;., 27.7\ 38.8\ 2.7\ 5.5\ 2 .7\ 5.5\ 16.6\ 13.8\ 5.5\ 2. 7\ o 5,5\ 55,2\ 71,8, 

118.8\ 171.4\ 

¿Recibi6 un trato por parte del Cirujano Denthta? 

Bueno Regular Malo Total 
H M H M H M H M 

A8 8.3\ 8,3\ o o o o 8.3\ 8.3, 

e 36.1' 30.5\ o 5,5\ o o 36.l\ 36\ 

o 30.5\ 30.5\ 13.8\ ll.l\ o 2.7\ 44.3\ 44.3\ 

No contestaron 11.l\ 11.l\ 

99.8\ 99.7\ 
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LSl cirujano Dentieta, trabaja an'P 

ISSSTE IMSS Particular Total 
H M H M H M H M 

AB o o o o s.3, 8.3\ 8.3\ 8.3\ 

e o o 2.7\ o 33.3\ 36.l\ 36\ 36.l\ 

D 5.5\ 2.7\ 8.3\ 11.l\ 30.S\ 30.S\ 44,'3\ 44.3\ 

No contestaron 11.l\ 11.l\ 

99.7\ '.l9 ,8\ 

lPorqu' lo visit6? 

Recomendaci6n Anuncio en la calle Anuncio en el Direc. Total 
H M H M H M H M 

AB 8.3 \ 8.3\ o o o o 8.3' 8.3\ 

e 33.3\ 36.l\ o o o o 33,3\ 36.l\ 

D 22.2\ 22.2\ 8.3\ 8,3\ o o 30.S\ 30.5\ 

No contestaron 11.l\ 11.l\ 

ISSSTE e IMSS 16.5\ 13.8\ 

99,7\ 99.8\ 
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tc&iio consic!era el precio4•1 trat•iento practicado? 

caro Adecu.So Barato Tc:1f &1 
H M H M H M H M 

AB 5,5\ 5.5\ o 2.7\ 2.7\ o 8.2\ 9,2\ 

e 2. 7\ 8,3\ 25\ 22.2\ 5,5\ 5,5\ 33.2\ 36\ 

D 13.B\ 13.B\ 16.6\ 16.6\ o o 30,4\ 30.4\ 

No con testaron ll.l\ 11.l\ 

ISSSTE e lMSS 16.S\ 13.8\ 

99.4\ ·. 99.5\ 

lQui distancia recorre Ud, para acudir al Cirujano Dentista? 

Poca Mucha No contestaron Total 
H M H M H M H M 

AB 5,5\ 2.7\ 2.7\ 5,5\ o o 8.2\ B,2\ 

e 25\ 22.2\ 11.l\ 13.8\ 11.l\ o 47.2\ 36\ 

D 36.1\ 36.l\ B.3\ 8.3\ o 11.l\ 44.4\ 55,5\ 

99,8\ 99,7\ 
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. LQ\11 •119erencia• dada Ud .• 'para Mjo~ar el ••rvicio del Cirujano Dentiata? 

e 

D 

HOftlbrea 

Menos eapera, meno• dolór, lilllpieza 

Ninguna 

Actualizarse, mejor trato, mejores estudios. 

Buenos modalea, cuidado, que no platique 
cuando uno abre la boca, anesteaiar, mejores 
estudios, mejor atención. 

Ninguna SO' 
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M\ljerea 

Menos eapera, mejores modales, mejo 
res lectura•, m~sica suave, puntua-= 
lidad. 

Eliminar el ruido, explicar el tra­
tamiento, cuidado, precios, más tra 
to personal, dar confianza, ~tica,­
limpieza 

Etica, buen caracter, anestesiar, -
menos caro, buen instrwnental, ac-­
tualizarse. 

Ninguna 



LPodrta explicar brevemente cu&lH •on lo• lilbito& cSe aseo lle la boca c¡Ue Ud. practica? 

Muy buena Buena Regular Mala Total 
H M H M H M H M H M 

AB o 2.n s.si 5.5\ 2.7\ o o o 8.2\ 8.2\ 

e 8.3\ 11.l\ 8.3\ 25\ 13.8\ o s.5i o 35.9\ 36.l\ 

D 8.3\ 13.8\ 19.4\ 16.6\ 13.8\ 16.6\ 13.8\ 8,3\ 53.3\ 55.3\ 

97 .4% 99.6\ 

C.Qué opinión tiene Ud. del Cirujano Dentista? 

Muy buena Buena Regular Mala Ninguna Pésima Total 
H M H M H M H M H M H M H M 

AB o o 8,3\ 5.7\ o 2.7\ o o o o o o 8.3\ 8.4\ 

e 13.8\ 11.l\ 13.8\ 8.3\ 2.7\ 8,3\ 5,5\ 5.5% o 2,7\ o o 35.8\ 35.9\ 

D 11.l\ 13.8\ 22.2\ 16.6\ 8.3\ 2.7\ 2. 7\ 2.711; 11.l\ 19. 4\ o o 55.4\ 55.2\ 

99.5\ 99.5\ 
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AXALISIS: 15 • 24 AROS. CLASE A-B 

Acuden mlls las mujeTeS que los hombres, yendohtas pan continua1' un 

miento, mientras que los hombre acuden por dolor. 

Los tratamientos más practicados en las mujeres son Operatoria. Ortodoncia 

y Exodoncia. La Parodoncia encuentra en esta edad y clase un namero considerable de -

pacientes. En los hombres la Operatoria y la Exodoncia es lo m•s comGn. 

Todos informan un buen trato proporcionando poi los Cirujanos Dentistas Pª!. 
c·.r ; ." 

ticulares, al cual acuden por recomendaci6n encontrando caro el costo.de los tratamien 

tos. Las mujeres recorren más distancia que los hombres para acudir al Cirujano Den-­

tista. 

Puntualidad. menos dolor, mejor lectura, modales, son algunas sugerencias -

que nos brindan. Su aseo bucal lo ubicamos en bueno, aunque es un poco deficiente el 

de los hombres. 

La opini6n que hacia nosotros se tiene es buena. 
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ANALISIS: 15 - 24 AROS. .CLASE C 

'· . . . '· - . 

Hombres y mujeTes acuden con regularidad al CiTujano Dentista; el peTo es -

que la mayor parte de los hombres acuden por dolor, mientras que las mujeres acuden a 

·checar se. 

Los tratamientos más pr4cticados son, en las mujeres, la Operatoria, la Pr~ 

tesis y la Exodoncia. En los hombres son la Operatoria, la Ortodoncia y la Exodoncia. 

Aún cuando acuden por dolor, los hombres revelan un buen trato, practiclndQ_ 

lo en su mayor1a, Cirujanos Dentistas particulares que fueron visitados por recomenda­

ci6n e indican un costo adecuado al tratamiento; en el mismo caso las mujeres, solo -­

que existe un porcentaje pequeno con respecto al trato, al cual se refieren como de­

ficiente. 

Tanto los hombres, como las nujeres, recorren pequeftas distancias para acu­

dir a sus citas de tratamiento dental. 

Actualizarse, eliminar el ruido del Air-Rotor, explicar el tratamiento, son 
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consejos que nos brindan fstos j6venes; en cuanto a hi¡iene bucal, las mujeres ponen · 

la muestra. 

La opinión es bastante dividida, favorecil!ndonos más que perjudicándonos. 
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.~'!ALlSIS: 15 • 24 AROS. CLASE D. 
,",,,.-; 

. _.,/_.j¡~{ 

Encontramos un alto porcentaje de hombres y mujeres que nunca han acudido al :\; 

Cirujano Dentista, y de los que han ido, casi el 80'1, ha sido por dolor. Bien podremos 

imaginar que el tratamiento más aplicado a sido la Exodoncia; 16gicamente, el trato 1/4 

parte lo reporta como regular, mientras el resto lo presenta como bueno. 

El 75% acude a Cirujanos Dentistas particulares y de ~stos el 25% se han pr~ 

sentado por haber visto el anuncio en la calle, el resto por recomendación; se logra -

que un poco más de la mitad considere·como adecuado el costo del tratamiento, aunque -

el resto lo sienta caro, la distancia recorrida por ellos hacia el consultorio es poca. 

Sus consejos son el actualizar estudios quedando m4s de la mitad sin apor-­

tar ninguna sugerencia. Su higiene bucal es bastante deficiente. 

La opinión acerca del Cirujano Dentista es buena a grandes razgos, pero --­

existe un buen porcentaje al cual no le importamos. 
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l.C'4a cuando acude UcS. al Cirujano Dent:iata? 

'unaveaal Ido 2 Yéc:H alaAo 4 6 lll&a al do t111nca Total 
H .. H M H M • M H M 

u 401' o o 4.3\ o 4. ' 4.1\ o 8.2\ 1.6\ 

e 12.S\ 17 .3\ 4.l\ o 4.l\ 4.3\ 16.6\ 13\ 37.3\ 34.6\ 

D 33.3\ 34.7\ o 4.3' 4.1\ 13\ 16.6\ 4.3\ 54\ 56,3\ 

99.S\ 99.5• 

1.cull fue el lllOtivo c!e su viaita7 

Dolor Cont. tratain. Chequeo Otros Total 
H M H M H M H 11 

M 8.3\ 4.3\ o 4.3\ o o o o 8. 3\ 8.6\ 

e 12.5\ 17.3\ 8.3\ 4. 3\ 12.5\ 13\ o o 33. 3\ 34.6\ 

D 33.3\ 21.7' 4.1\ 17.3\ 12.S\ 17.3\ o o 49.9\ 56.3\ 

No contestaron 8,3\ o 8.3\ o 

99.8\ 99.S\ 
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&Qui trat--1~ .. 1• p~actic&? 

Exodoncia Parodoncia OrtOdon. · operatoria· tr6tééb .~ftc:1•· Total' 
H M H " H " H M H 11 H ll H • 

M 4.1' 4.3' o o o o 4.1' 4.3\ o 8.6\ o 4,3\ 8.2\ 21,S\ 

e 12.S\ 13' o 4,3\ o 4.3\ 25\ 30.4\ 4.l\ 8.6\ o 4.3\ 41.6 64.9\ 

o 45.8\ 34.7\ 8.3\ o o o 16.6\ 21.7\ 8.3\ 17.3\ o 4.3\ 79\ 78\ 

128.8\ 164.4\ 

¿aecibi6 un trato por parte del Cirujano Dentista? 

Bueno Regular Malo Total 
H .. H M H " H .. 

M 8.3' 4.3\ o 4.3\ o o 8.3\ 8.6\ 

e 29.l\ 21.7\ 4,1\ 13\ o o 33.2\ 34,7\ 

o 37.5\ 52.l\ 8.3' 4,3\ 4.l\ o 49.9\ 56.4\ 

No contestaron 8.3\ o 

99.7\ 99.7\ 
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ISSSft JMll Jiatt1cu1u 'Total 
H 11 ll M H 11 " JI 

M o o o o 9.3\ 8.6\ 8.l, 8.6\ 

e o o o o 33.)\ 34.7' 33. 3' 34.7' 

o 4.1' o 8.3' 17 .3\ 37.5\ 39.l\ '9.9\ 56.4' 

No contestaron 8.3\ o 

99.8\ 99.7\ 

tPorq11¡ lo visit6? 

Reco111endaci6n Anuncio en la calle Anuncio en Directo Total 
H M H M H M H M 

u 8.3' 8.6\ o o o o 8.3\ 8.6\ 

e 20.8\ 34.7\ 12.S\ o o o 33.3\ 34.7\ 

D 20.8\ 26\ 16.6\ 13\ o o 37.4, 39, 

No contestaron 8.3, o 

ISSSTE e If'.SS 12.4' 17.3\ 

99.7\ 99.6\ 
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caro MeCudO. lu•.tO. 'l'c)t•l 
H M H 11 H .. H 11 < 

u o 4.3\ o 4.3' 8,3\ o 8.3\ 8,6\ 

e 12.5\ 17.3\ 20,8\ 8,6, o 8,6, 33.3\ 34.5\ 

D 8.3\ 17.3\ 4.1\ 13\ 25\ 8,6\ 37.4' 38.9\ 

No contestaron 8.3' o 

ISSSTE e IMSS 12.4\ 17.3\ 

99.7' 99,)\ 

LQua distancia recorre Ud. para acudir al Cirujano Dentista? 

Poca Mucha No contestan Total 
H M H K H M H M 

AS 4.1' 4.3\ 4.1' 4;3\ o o 8.2\ 8.6\ 

e 29.l\ 26\ 4.l\ é,f>\ 4.l\ o 37.3\ 34.6\ 

o 41.6\ 47.8\ B.3\ B.6\ 4.l\ o 54\ 56,4\ 

99.5\ 99.6\ 
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e 

D 

Hombre• 

Menos dolor 

Nuevas técnicas, menos dolor y espera, 
dar cQnfianza~ menos ruido, mayor rapi­
dez 

Ninguna 22.2' 

Buen trato, respeto a las citas, mejor 
trato en el IMSS, exlmenes m'• detalla­
dos, dar orientaci6n acerca del cuidado, 
responsabilidad, no mandar al ayudante 

Ninguna 38.4\ 
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Mujeres 

Explicaci6n del tratamiento, amabilidad 

Sugerir el chequeo al paciente, mejores 
equipos, ltica. 

Ninguna 12.S\ 

Servicio dental escolar, quitar el rui­
do del motor, consideraci6n, hacer pla­
tica, menos dolor, menos caro. 

Ninguna 25\ 



LPo4rta aplicar brev.U~• cu&l•• .On loa hlb~tó• 4• aao de. la boc.• que Ud. practlca'I 

!Ny buena lu•na Ri19ulár .. .Jlala Total 
H M H M H 11 H .. ,··, H· M 

g o 4.3\ 4.l\ 4.3\ 4.l\ o o o 8.2\ 8.6\ 

e 4.1' 13\ 25\ 8,6\ o 8.6\ 8.3\ 4.3\ 37 .4\ 34.S\ 

D 4.1\ 4.3\ 20.8\ 30.4\ 16.6\ 21.7' 12.S\ o 54\ 56.4\ 

99.6\ 99.S\ 

¿Qué opinión tiene Ud. del Cixujano Dentista? 

Muy buena Buena Regular Mala Ninguna P'aima Tot~l 
H M H M H M H M H M H M H M 

g o o 8.3• 4.3\ o 4.3\ o o o o o o 8,3\ 8,6\ 

e 4.l\ 4.3\ 8.J\ 13\ 8.3\ o 8.3\ 8.6\ 8.3\ 8.6\ o o 37.3' 34.S\ 

D 12.S\ ll\ 25\ 34.7\ 4.l\ 4.3\ o o 12.S\ 4.3\ o o 54.1' 56,3\ 

99.7\ 99.4\ 
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ANALlSIS: 25·34AROS. CLASE A·B 

En este grupo son las mujeres las que acuden con una re¡ularidad bastante 

aceptable, en cambio de los hombres, solo acude el 50\ y todos éstos por dolor. Las -

mujeres acuden para continuar un tratamiento o por dolor. 

Los tratamientos m4s aplicados en las mujeres son: Pr6tesis. Endodoncia y 

Operatoria; en los hombres, Exodoncia, Operatoria. Nadie de los entrevistados supo 

el campo de acci6n de las distintas especialidades odontológicas preguntadas. 

En cuanto al trato, resulta curioso que el hombre, en su totalidad. lo re--

fiera como bueno. cuando el 100\ de ellos va por dolor. la mujer divide su opinión en­

tre bueno y regular. Todos acuden a Cirujanos Dentistas particulares por recomenda--­

ci6n y en cuesti6n de precio, los hombres piensan que es barato. mientras que las mu·­

jeres dividen su opinión en caro y adecuado, La distancia que recorren no es de gran 

importancia para ellos. 

Sus consejos son menos dolor. por parte de los hombres y explicaci6n del -­

tratamiento, amabilidad, piden las mujeres. Higiene muy buena y buena en las mujeres; 
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buena y resular en los hoabres. 

Me parece extrat\o que los hombres sostengan una buena opini6n del.Cirujano 

Dentista cuando acuden con~stepor dolor, y luego las mujeres, al fin mujeres, no se 

deciden en tener buena o regular opinidn acerca de nosotros. 
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~ALI.SIS 25 • 34 AROS. CLASE C 

Ase iende casi al 7 5 \ los que no acuden per i6clica11ente al Ci'rujano Dentista, 

r los que van es por dolor o chequeo. 

Los tratamientos mh aplicados, y de los cuales ninguno de los hombres sabe 

de que se trata, y solo el 12\ de las mujeres lo saben, son: Operatoria, Exodoncia y 

Pr6tesis, en las mujeres; Operatoria, y Exodoncia, en los hombres, 

En cuesti6n de trato, las mujeres reportan bueno y regular, mientras que lo.s 

hombres lo muestran bueno 0 en su totalidad 6ste ha sido realizado por Cirujanos Dentis­

tas particulares, a los que han acudido por recomendaci6n. (un 12\ de los hombres, por 

ver un anuncio en las calles). El precio para los hombres es adecuado y para las muje· 

res, caro; por lo general recorren poca distancia para acudir a sus citas. 

El 22\ y el 12\ de hombres y mujeres, respectivamente, no dan ninguna suge­

rencia para mejorar el servicio del Cirujano Dentista. Entre los que dieron alguna en 

centramos; sugerir un chequeo al paciente, mejor equipo, nuevas técnicas. 
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La h.iaiene es auy buena en las aujeres y buena en 101 hO.bres • 'sin eabar10, 

es importante observar el culldro de aalahiliene bucal, porque es un porcentaje de~-­

cuidado. 

La opini6n de la mujer hacia el CiTujano Dentista es buena, mientras que en 

el hombre la dividen demasiado entre buena, regular, minguna y mala. 

53 



.. ANALlSIS: 2S • 34 A~OS. CLASE D 

Acuden con mayor frecuencia las mujeres qué los hoabres, y btos.cuando van, 

es por dolor. 

Los tratamientos m4s~practicados: Exodoncia, Operatoria y Pr6tesis en las 

mujeres, entre las cuales, una de cada 13, sabe que es lo que buscan las diferentes ·­

Especialidádes Odontol6gicas, y existe un 7\ que no han requerido ni un solo tratamie~ 

to dental, ~aGn cuando visitan al Cirujano Dentista per!odicamente. Entre los hombres 

lo mls comdn es la Exodoncia. 

Bueno es el trato que han recibido las mujeres y los hombres; aunque en fs· 

tos 16gicamente hay un pequefto porcentaje que lo muestra malo; la mayorla acude al 

Cirujano Dentista particular, algunos por recomendaci~n, los menos por haber visto el 

anuncio en la calle, en cuanto al costo del tratamiento, las mujeres lo consideran caro, 

los hombres barato, la distancia recorrida al consultorio en gen~ral es poca. 

Respeto a las citas, dar orientaci6n acerca del cuidado bucal, servicio 

dental escolar, menos ruido del Air-Rotor, son algunas de las sugerencias brindadas 
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por los entrevistados. 

La opini6n acerca del Cirujano Dentista en este 1rupo es ~uena •. 
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'l'UULACIOM 35 - 54 · Alol 

lCada cuando acude Ud. al Cirujano Dentista? 

Una vez al año 2 veces al año 4 ó más al año Nunca Total 
H M H M H M K M H M 

AB o 6.6\ '7 .7\ o o 3.3\ o o 7,l\ 9.9\ 

e 17.8\ 10\ 10.7\ 16.6\ 3.5\ 6.6\ 10.7\ 3.3\ .35.6\ 36.S\ 

D 28.5\ 30\ 3.5\ o 7.l\ 6,6\ 17.S\ 16.6\ 56.9\ 53.2\ 

99,6\ 99.6\ 

¿cu'l fue el 1110tivo de su visita? 

Dolor cont. trata. Chequeo Otros Total 
H M H M H M H M H M 

AB o 3,3\ 7.l\ 3.3\ o 3.3\ o o 7 .l\ 9.9\ 

e 17 ·ª' 16.6\ o 10\ 17.8\ 10\ o o 35.6\ 36.6\ 

D 25\ 36.6\ o 6.6\ 25\ 3.3\ o o SO\ 46.6\ 

No contestaron 7.l\ 6.6\ 7 .l\ 6.6\ 

99.8\ 99.6\ 
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tQlll .· trat•iuto .. l• pracd~? 

Exodoncia Paroc1oncia Orto&m. 
H M H M H K 

Operatoria i'~t.sitl EndOcSOnCia 
H M H M H . M 

AB o 6.6\ o o o o 7 .1' lO\ 7.1\ 3.3\ o lO\ l9.2\ 

e 7,1\ 13.3\ 7.1' o 7.l\ 3,3\ 14.2\ 26.6\ 3.5\ 30\ o o 39\ 

D 28.5\ 26.6\ 3.5\ 6.6\ o o 21.4' 26.6\ 7.l\ 3.3\ o l\. 60.5\ 

113.7\ 167.2\ 

LRecibi6 un trato por parte del Cirujano Dentista? 

Bueno Malo Rec¡ular Total 
H 11 H ti H M H M 

AB 7.l\ 10\ o o o o 7.l\ 10\ 

e 28.5\ 33.3\ 7,l\ 3.3\ o o 35.6\ 36.6\ 

D 42.8\ 40\ 3.5\ 3.3\ 3.5 3.3\ 44.8\ 46.6\ 

No contest<\ron 7.1\ 6.6\ 

99.6\ 99.8\ 
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Lll dnjuo nentbta, tr .. ja en? 

lSllSTI DIU Particular Total 
H M H 11 H .. H !! 

M o o o o 7.1\ 10, 7 .1' 10, 

e o o o 3.3\ 35.7' 33.3, 35.7\ 36.6\ 

D o 3.3\ 21.4\ 10\ 2B,5\ 33,3' 44.9\ 46.6\ 

No contestaron 7.1' 6.6\ 

99.8\ 99,8\ 

lPorqu' lo viait:S? 

R•comendaci~n Anuncio en la calle Anuncio en el Direc:. Total 
H M H M H M 

AB 7 .l\ 10\ o o o o 7.l\ 10\ 

e 32.l\ 33.3\ 3.S\ o o o 35.6\ 33.3\ 

D 25\ 20\ 3.5\ 13.3\ o o 28.5\ 33.3\ 

No contestaron 7.1\ 6.6\ 

ISSSTt e IMSS 21.4\ 16.6\ 

99.7\ 99.8\ 
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Caro Adecuado ..... 'lbtal. 
H M H JI • • • • 

u o o 3.5\ 6.6\ l.5' l.3\ 1\ 9.9\ 

e 14.2\ 10\ 21.4' 23.3\ l!ll °' lS.fi\. 31.3\ 

D o o 25\ 16.6\ 3.5\ 16.M 29.5.\ 31.2.\ 

llD~ 1.1• 6.n 

Isssn: e DISS 21..4\. 16.6\ 

99.6\ "·"· 
tQUI cliatancia recorre Ucl. para acudir al Ci.rujUID Dentista? 

l'oca Mucha 11o c:ontestuoe Total 
H M H M • 11 11 11 

AB 7.l\ 6.6' o 3,3, o o 7,l\ 9,9\ 

e 28.S\ 20\ 7,l\ 16.6\ o o 35.6\ 36.6\ 

D 32.l\ 33.3\ 17.8\ ;',3.3\ 7.l\ 6.6\ 57\ 53.2\ 

99.7\ 99,1\ 
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lQug sugerencia• darta Ud. para 111ejorar el servicio del Cirujano Dentista? . 

A B M&• barato, puntualidad 

C Menos precios, explicar el tratamiento, 
cuipai\a pUblicitaria, organizaci~n, re!. 
ponsabilidad 

D Etica, .aigable, anestesiar, mejor tra­
to dar confianza, menor espera, menos -
dolor, responsabilidad. 

Ninquna 18.7\ 

Hujerea 

Usar anestesia, explicaci6n del tra 
tuiento, puntualidad, li111pieza, -
menos dolor, crear confianza 

Comprensivos, rapidez, mejor horario 

Mejor material, mejor preparaci6n, -
mayor cuidado, 111&• tratables, pacien 
cia -

Ninguna 31.2\ 



tPodrlaexpÜcar brev ... nte cualH aonloa ~itoa 4e Heode la boCaque \J4, practica? 

Muy buena Suena Regular ..a1a Total 
H M H M H M H M H M 

AB 3,5 3,3\ 3.5\ 6.6\ o o o o 7' 

e 3,5\ 10\ 7 .l\ 13.3\ 7,l\ 6,6\ 17. 81& . 6.6\ 35.5\ 

D 10.7\ 6.6\ 3,5\ 10\ 25\ ·30, 17.8\ 6.6\ 57\ 

99.5\ 99.6\ 

LQU4 opinión tiene Ud. del Cirujano Dentista? 

Muy buena Buena Regular Mala Ninquna Pésima Total 
H M H M H M H M H M H t'. H M 

AB o o 3.5\ 6.6\ o o 3.S\ 3.3\ o o o o 7\ 9,9\ 

e 10.7\ 13.3 \ 14.2\ 16.6\ o o l0.7\ 3.3\ o 3,3\ o o 35.6\ j6.S\ 

D 10.7\ 3.3\ 28.S\ 30\ 10.7\ 6.6\ 3.5\ 3.3\ 3.5\ 10\ o o 56.9\ 53.2\ 

99.S\ 99.6\ 
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A~ALISIS: 35•54 AROS. CLASE A•I. 

Existe un muy buen porcentaje de asistencia; por parte de los hombres el co! 
tinuaT un tratamiento es la raz6n pTincipal. las mujeres var1an un poco el motivo de 

visita, pero checarse y continuar un tratamiento son las principales causas. 

Los tratamientos practicados con mayor frecuencia son: Endodoncia, Operato~~ 

ria y Exodoncia en las mujeres; Pr6tesis y Operatoria en los hombres. 

Es importante mencionar que ni uno solo de los entrevistados entend1a el fin 

que persiguen las distintas ramas de la Odontolog1a. 

El trato recibido lo reportan como bueno y ~ste ha sido realizado por Ciruj! 

nos Dentistas particulares a los que visitaron poT recomendaci6n y consideraron el pr! 

cio como adecuado al tratamiento unos, barato otTos¡ recorriendo poca distancia para • 

acudir a sus citas. 

Entre las sugerencias mencionadas cabe hacer resaltar la petición de la ex·­

plicaci5n del tratamiento r la puntualidad. 
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. .. ·.. . . . . ...... ·.. > .• .. . ; :· 

La hi¡iene en general es buena y la oplni6n a~ei·ca del Ch\lj~~o Den'Usta • '." 

vuta entre buena y aala, siendo las llujeres<un poco-als beneyotas para con nosotros. 
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A~ALISIS: 35•54 AROS, CLASE C. 

Encontramos un buen grado de asistencia al Cirujano Dentista, aunque casi el 

50~ acude por dolor, siendo ast que los tratamientos mh usuales son: Prótesis, Oper! 

toria y Exodoncia en las mujeres; Operatoria, Exodoncia y Parodoncia en los hombres. 

Curiosamente existe un 10% en los hombres que no han requerido tratamiento -

Dental y ese mismo porcentaje conoce la finalidad de cada una de las Especialidades -­

Odonto16gicas. 

El trato recibido es bueno e impartido generalmente por Cirujanos Dentistas 

particulares a los que acudieron por recomendaci6n, considerando el precio como adecua 

do y recorriendo poca distancia al consultorio. 

Promover una campafia publicitaria me parece definitivamente una de las mejo· 

res sugerencias brindadas por los entrevistados, aunque en este grupo el 40% no aport6 

ninguna sugerencia. 

En cuanto a la higiene, esta es bastante deficiente en los hombres, y en las 
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mujeres se salva, pero por muy poco margen. 

La opini6n para con el Cirujano Dentista, es buena a grandes raigos. 
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ANALISIS: 35•54 AROS. CLASE D. 

Acuden s1, pero en su mayor parte la causa es doloT, y 16gicamente, el tra-· 

tamiento mas usual tanto en hombyes como en mujeTes, es la Exodoncia. 

Sin embargo se presenta un 12\ que "nunca ha necesitado ir al Cirujano Den-· 

tista", y otro 12\ que no ha necesitado ningun tratamiento Dental, los cuales han sido 

checados por sus respectivos doctores, y tan solo un 6\ conoce la finalidad de las di­

ferentes ramas Odontol6gicas. Esto con respecto a los hombres; por lo que corresponde 

a las mujeres, estamos en el mismo caso sin llegar a los extremos, pues parece que la 

mujer es mls conciente de su problemltica bucal. 

Tambi~n el tTato se manifiesta bueno; existe un peque~o porcentaje que pre•• 

senta queja a ~ste; casi un 20\ acude al Cirujano Dentista dependiente. 

Del resto la mayor parte acude por recomendaci6n con sus diferentes doctores 

particulares y el precio del tratamiento es considerado adecuado; se recorre poca dis­

tancia para acudir al consultorio. 
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Las su¡enncias vienen a sel' mas o menos las 111isaas antel'iol'tlente citadas: • << 

menos dolor, dar confianza, mejor material, etc. La hiaiene se puede. conside.ru re¡u:- .~~· 

lar en ambos sexos. 

La opini6n con respecto al CiTujano Dentista es buena. 
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LCac!a cuando acude Ucl. al Cirujano Dentista? 

Una vea al afta 2 veo•• al aik> • •6 áa al ai\o Nllnca Total 
H M H M H 11 H M H M 

AB o o ti.6\ 7.l\ o o o o 6.6\ 7.1' 

e 13.3\ 7.l\ 6.6\ 14.2\ o 7.1\ 20\ 7.l\ 39.9\ 35.5\ 

D 6.6, 28.S\ 13. 3' o o o 33.3\ 28.5\ 53.2\ 57\ 

99. 7\ 99.6\ 

l.CU'1 fil' el lllOtiYO de Sil Yiaita? 

Dolor Cont. trata. Chequeo Otro• Total 
H M H M H M H M K M 

u 6.6\ 7.1\ o o o o o o 6.6\ 7.l\ 

e 20\ 7.l\ 13.3\ 28.5\ 6.6\ o o o 39.9\ 35.6\ 

D 40\ 57.l\ 6.6\ o 6,6\ o o o 53.2\ 57.1\ 

No contestaron o o o o 

99.7\ 99.6\ 
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Exodoncia 
H M 

6.6\ o 

e 

D 

Parodoncia 
H M 

o o 

o o 

o o 

Ortodon. Operatoria 
H M K M 

o o 6.6\ 7.l\ 

o o 6.6\ 14.2\ 

o o 26.6\ o 

tRecibi6 un trato por parte del Cirujano Dentista? 

Bueno Malo 
K M H M 

AB 6.6\ 7.1\ o o 

e 40\ 35.7\ o o 

D 40\ SO\ 13.3\ o 
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Pr~tesie ~néla .Total······;;, 
H M H M 

H ....... 

6.6\ 7.l\ o o 19.8\ 

13. 3\ 35,7\ 6.6\ o 46.5\ 

26.6\ 35.7\ o o 99,8\ 

166.l\ 

Regular Total 
H M H M 

o o 6.6\ 7.1\ 

o o 40\ 35.7\ 

o 7.l\ 53.3\ 57.l\ 

No contestaron o o 

99.9\ 99.9\ 



tll cirujuo Denti.ata, trabaja en? 

.. . .. 
IS SS TE IM&S Particular Total 
H M H M H M H M 

AB o o o o 6,6, 7.1' 6.6\ 7,l\ 

e 6.6\ o o 14.2\ 33.3\ 21.4\ 39.9\ 35.6\ 

D o o 13.3' o 40\ 57.1' 53.3\ 57.l\ 

No contestaron o o 

99.8\ 99.B\ 

LPorqu¡ lo viaitó? 

Rec0ftlendaci6n Anuncio en la calle Anuncio en Direct. 'l'otal 
H M 11 M H M H M 

AB 6,6\ 7.1\ o o o o 6.6\ 7.l\ 

e 26.6\ 21.4\ 6.6\ o o o 33.2\ 21.4\ 

D 33.3\ 42.8\ 6.6\ 7,l\ o 7,l\ 39.9\ 57\ 

No contestaron o o 

ISSSTE e IMSS 19.9\ 14.2\ 

99,ó\ 9S. 7\ 

70 



tc6->cónaidera •1 Pl'•ciO.del tráuaiento practic..SO? 

Caro Adecuado Barato Tot.Al 
H M H M H M H M 

AB 6,6\ o o o o 7.1' 6.6\ 7.l\ 

e 6,6\ 14.2\ 20\ 7,1\ 6.6\ o 33,2\ 21.3\ 

D 6,6\ 14.2\ 20\ 7,l\ 13.3\ 35.7\ 39.9\ 57\ 

No contestaron o o 

ISSSTE e IMSS 19.9\ 14 .• 2\ 

99.6\ 99.6\ 

lQui distancia recorre Ud. para acudir al Cirujano Dentista? 

Poca Mucha No contestaron Total 
H M H M H M H M 

AB 6,6\ o o 7.l\ o o 6,6\ 7,l\ 

e 33.3\ 28.5\ 6.6\ 7.l\ o o 39.9\ 35.6\ 

D 26.6\ 35. 7\ 26.6\ 21.4\ o o 53.2\ 57.l\ 

99.7\ 99.8\ 
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LQua augerenciaa «Sarta U4. pára.111ejorar el Hrvicio 4el Cirujeno Dentista? 

e 

o 

Hombres 

M'• atenci6n, cuidado, estudios 

Mejor tratq mejores estudios, dar confianza, 
ética, limpieza 

Ninguna 16.6\ 

Meno• espera, consideraci6n, precauci6n, 
paciencia 

Ninquna 37. S\ 

Mujerea 

Equipo completo 

Menos precios, mejor trato. 

Ninguna 80\ 

1'111al:>ilidad, mayor entendimiento, -
menos caro, delicadeza, educaci~n 

Ninguna SO\ 



Muy buena Buena Jtegular Mala · Total 
H M H M H M H M H M 

u o 7.1\ 6,6\ o o o o o 6.6\ 7.1' 

e 6.6\ 7,1\ 20\ 14.2\ o 7,l\ 13.3\ 7,l\ 39,9\ 35.5\ 

o o o 13,3\ 42,8\ 26.6\ 7.1\ 13,3\ 7,l\ 53.2\ 57\ 

99.7\ 99.6\ 

lQul opinión tiene Ud. del Cirujano Dentista? 

Muy buena Buena Reqular Mala Ninquna P'eima Total 
H M H M H M H M H M H M H M 

u o o 6.6\ 7,l\ o o o o o o o o 6.6\ 7.l\ 

e o 7.1' 26.6\ 21.4' 6,6\ 7.1\ 6.6\ o o o o o 39.8\ 35.6\ 

o 13.3\ 14.2\ 20\ 42.8\ 6,6\ o 6.6\ o 6.6\ o o o 53.l\ 57\ 

99.5\ . 99." 
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SS·~ls. CLASE A·B .. 

La frecuencia de visita es excelente aunque el motivo de asistencia sea uni­

camente dolor. Siendo as1 que la Operatoria y Pr6tesis son los tratamientos mAs efec­

tuados en las mujeres; Exodoncia, Operatoria y Pr6tesis en los hombres. 

El trato a sido considerado como bueno, asistiendo éstos en su totalidad a -

Cirujanos Dentistas particulares, por medio de recomendaci6n; las mujeres creen que -

el pr~cio es barato, mientras que los hombres piensan que .es caro. 

Las mujeres recorren mucha distancia y los hombres poca para acudir a sus ci 

tas. Estudios y equipo son las sugerencias que proporcionan, La higiene bucal es 

bien efectuada. 

La opini6n acerca del Cirujano Dentista es buena. 
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ANALISIS: SS·m•s A~OS. CLASE C. 

Existen personas que han dejado de acudir al Cirujano Dentista porque píen•· 

san que ya no es necesario para ellos, los mAs de ésta.s son los hombres, cuyo porcen·­

taj e para acudir al Cirujano Dentista con la finalidad de checarse es muy bajo ·compar!. 

do con el de dolor, en lo que toca a las mujei~s, ~stas acuden en buena proporci6n y ~ 

la principal causa es por continuar un tratamiento. 

Exodoncia, Pr6tesis, Operatoria son los tratamientos mlis efectuados en ambos 

sexos, El trato es bueno, el Cirujano Dentista visitado en generales particular y·· 

fueron a él por recomendaci6n; la opini6n en cuanto al costo del tratamiento, varia -

un poco, pero los hombres lo consideran adecuado mientras la mujer piensa que es caro; 

recorren mucha distancia para acudir a sus citas. Etica, creo sea de las sugerencias 

importantes de tomar en cuenta; la higiene queda en una balanza entre buena y mala. 

La opini6n en su mayoria nos favorece. 
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ANALISIS: SS•a&s A~OS. CLASE D. 

Alto porcentaje de hombres que han dejado de acudir (de 7 a 20 aftos) porque 

como tienen "placas" no le ven la raz«Sn, pues ya no tienen dientes. 

Las mujeres presentan un 50\ de asistencia, pero encontramos por razones se• 

mejantes que se ha dejado de acudir por espacio de 8 a 30 aftos. 

L6gicamente las veces que acudieron fue por dolor y los principales trata-­

mientas fueron Exodoncia y Pr6tesis. 

El trato bueno; en su mayoría han acudido al Cirujano Dentista particular, 

acudi~ndo a 61 por recomendaci6n. Mucha variaci6n en la opini6n acerca del costo del 

tratamiento, las mujeres lo consideran barato y los hombres adecu~do; para éstos pare• 

ce que no importa la distancia que recorran al consultorio, la mujer prefiere recorrer 

poca distancia. 

Sugieren mayor entendimiento paciente-doctor. La higiene es buena en las -­

mujeres, deficiente en los hombres. 
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La opini&n en este arupo con respecto al Cirujano Dentista es buena. 
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COXCLUSION: 

"Definitivamente gracias al dolor; trabajamos" 

Frase de mal gusto, pero verdadera; aunque incomoda m4s creo yo a nuestra __ , 

ética, a nuestra falla como medicina preventiva, a nuestra poca relaci6n paciente-doc• 

tor .•. 

Es alg¿ dificil de aceptar que solo por un motivo (en la mayor1a de los ca­

sos), la gente acuda al Cirujano Dentista; pues si en algtln momento ese motivo (dolor} 

se logra superar, otra sería nuestra realidad como Odont6logos, y si aunado a 6sto 

aceptamos nuestra no del todo bien lograda imagen profesional, la apatta de determina• 

do sector social o determinada edad en cuanto a su asistencia al Cirujano Dentista; el 

desinter~s mostrado hacia el significado y finalidad de los diversos tratamientos den• 

tales, la deficiente practica del aseo bucal y la decidía de no preguntar siquiera si 

éste es correcto o no; el poco deseo de informaci6n con respecto a la función del Cir~ 

jano Dentista, amén de las fallas que en nosotros mismos esta combatir; llegamos a la 

conclusión. Es imperativo concienti:ar no solo a nuestros pacientes, sino a toda la -

78 



gente haci.a su realidad dental, y en el con su or¡anisJ10. 
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·:.l•''Por faltarderinforaactan: 

:-: ·~.2.rx'"'~'~f,;;{ªM'-·:.~~ "e~~~.a~.~~~;}.H '~ 3. Por miedo . . . . . · · 

r:> .... ,i1"':hf'Ü :~" ''" 1 ¡':-·· ~: '1'dr 'Pcoeo• i~cufsós;'e¿on~aicos ." ::.~~>·'-:'· ,;..,,. s''"'·'' 
.• ;'.1 :"'.f~Ütr'-<íiff,,. ~Htt'•····11~;.h~.i~·ll~12riC<· .. 1ii~ii~i'(t'.tt;\,:0':út~J\":;y.-.·f • ····;)"''.· :'};;_~·~ •• ,:.~>.·'. '? ·:;): . ·. ¡;· ... ·· /}:'!}; 
·· " · ·· . Encontrando ui)a recoaeridaci6n·paTa ·-1• priaera··re~•P\l••t•f ~~r,,faitii.' ~~: il'l!or};.:~ 

~aci.&n, recordar.la ~sabatinada ''suae~encia ,, "creo:tl'a\,•ej~r • 4er:i~a~· 11Ít li;i~dlldas'f ;1t11'1F- ·~·•• 
•• •r ··;, -·_· ' 

· ··· . cuapafhtY,Publ. i·c ttati;a ;. ;;';: _, t t :-: 't 

;\ Dd ;:iJ. 'i.·:~ ~:r-s~_:::t.:l ·~:. ~( .. -::::r-~·~ \,~f: ~J:l'l.;.;:_.; ~~'tT-~::"'i_~,;. it>_;;.';!;·.·i_ •. ;..'-.'1°< l;-; '.""1.-~~:· \-:~:··,··.~,?:· ~.·.:· 

Comerciales seriados con deterllinada finalidad u objetivo, teniendo entre •• , 
ú l f 1. ·.:. i J :,\ 1~·: i,· r :J.. r . 

ellos como llevar a cabo una buena higiene dental (es incretble la cantidad de ¡ente 

que recuerda a6n 'aquel comercial .del1 1 conejo ''Mej:ilHtas'~) ;)acucltr,~peri6dicamente·al -­

Cirujano ,Dentista ·con. motivo de un estudio;· ;¿Cu:ibes ·'·el :·objeto y· f,fo :de iun stratamien• 

to Dental?, etc. ,, : 
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PodTta brindar al¡unas r~com~ndaciones, pero creo que ninguna s~rtala 

ta·. O la JlllS ace!tada; m4s. sin eahargo, ojal! bast~ COO Solo no11J:>rar, la ne~.esl,dad de· 

un balance entre; el costo de nuestra salud y el costo de art1culos que muchas veces 

no son indispensables (anillos, relojes, coches, fiestas ... ) y que se llegan a adqui~ 

rir con tal de satisfacer la vanidad o el ego1smo. 

82 -

•''-.. -";-j¡.t'; 

;,/~~ 



Metodolog1a y t~cnicas de Irivesti.gaci6n\ie Cie~ci'~{~ocf~ies; F~lipe' P~if:~inas; .·· 
lla. edici6n; Ed. Siglo XXI, MExico 1973. 

Estudios de Mercados, Procedimientos, m~todos y tGcnicas; John P, Alevizos. 

Za. edición. Ed. Hispano Europea, S.A.; Barcelona. 

Guia de Mercados de ~exico; Olizar, ~arynka, M'xico 

Apuntes de Investigaci5n de Mercados de la Facultad de Contadur'ía y Admini.S:traci6n, 

Ed. Academia de Mercadotecnia, ed. 1968. 
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